

# 边走路边吃药,一岁娃窒息抽搐

## 紧急送医治疗,9天后才康复出院

本报泰安9月12日讯(记者 孙静波)前不久肥城1岁1个月的女孩丫丫,因边走边服用药片,呛咳后药片不慎吸入呼吸道,引发肺出血,从当地医院紧急转至泰医附院,经过紧急抢救和诊治,9天后丫丫康复出院了。

“你好,这里是肥城某医院儿内科,有个肺出血的患儿情况非常危急,需要转院。”2日,泰医附院儿童重症监护病房接到一个紧急求助电话,李公利副主任医师立即联系120救护车,刁敏护士携带转运箱,两人立即奔赴肥城。不到40分钟,就见到了躺在病床上的患儿丫丫,当时丫丫面色苍黄,没有自

主呼吸,当地医院正通过复苏囊给予患儿正压通气。李公利向家长简明扼要地告知转运风险,就带着孩子上了返程救护车。

转运途中,据家属介绍,原来,丫丫边走边吃“乳酸菌素片”出现了呛咳,药片被吸入呼吸道,后因哭闹导致窒息,孩子缺氧倒地抽搐,全身紫绀。丫丫妈妈迅速将孩子送到当地医院,入院后儿科医生即给予气管插管、复苏囊正压通气,此时,孩子气管插管内涌出许多血性液体,随后胸部CT提示为肺出血。

到达泰医附院后,丫丫首先做了胸部CT,刚做完CT,丫丫再次出现面色发绀,

气管导管内再次涌出血性液体,李公利抱起患儿直奔PICU病房,科里早已做好准备,立即为患儿清理气道、连接呼吸机予以正压通气。经过一夜救治,丫丫未再出现大量肺出血。随后几天,PICU全体医护人员日夜守护,丫丫病情逐渐好转,11日康复出院,全家人再度幸福相聚。

李公利医师指出,幼儿阶段孩子,在吃东西时一定要边吃边说笑边打闹!吞咽不当极易发生误吸,若缺氧时间过久甚至会导致死亡。此外,家长注意将纽扣、玻璃球等东西安放在不易够到的地方,从源头上避免吸入气管异物。



## 全面提升工作质量

# 愿用一生守护大家的光明

——记泰安市中心医院眼科医学博士王圣霞



“都说眼睛是心灵的窗户,从事眼科工作以来,看见患者们重见光明后欢欣喜悦,我由衷的高兴,我愿意一生守护光明!”

### 立志成为眼科医生

古人曰:医者仁术也,是说行医看病是一种仁义的事业。行医不仅是一种安身立命的职业,也是除人病痛之仁术。医者仁心,王圣霞医生一直在努力践行这一信念。

“说起选择眼科专业,是种理想,更是种热爱。小时候就觉着当医生很好,可以帮助人解除病痛,很光荣。学医以后,见习实习时看到那些重见光明的病人喜悦之情溢于言表,就立志当一名眼科医生……”王圣霞说。

于是她2005年考入中山大学中山眼科中心攻读硕士,系统的学习了白内障、青光眼、眼底病、眼外伤、斜视弱视等眼科疾病的诊疗,毕业后来到中心医院工作。为了能更好的使病人重见光明,她考取山东大学眼科学在职博士,并于2017年获得医学博士学位,被聘为副主

任医师。工作与学习互相补充,积累了扎实的眼科临床工作经验、科研能力、良好的医患沟通技巧及业务管理能力,为她的职业生涯铺就了一条扎实的道路。

### 锲而不舍 良好传承

业精于勤而荒于嬉,十余年勤恳扎实的工作经验让王圣霞由一名初出茅庐的医生成长为一名眼科的骨干医生。干练、温和,且透着一股子英姿飒爽的大气之美,这是王圣霞医生给人的第一印象。“眼科疾病大部分需要手术治疗,而且是非常精细的手术,我工作之初,虽然也经过了大量的动物眼显微手术练习,但还是缺乏临床经验,对手术操作的把控感觉心中无数。幸好我们科室有着良好的传帮带传统,科主任和年长的同事都是手把手教我,从最简单的手术开始,逐渐熟练,有了他们的帮

助,我才一步步掌握了各项眼科手术技能。”

现在的王圣霞医生不仅能够独立完成眼前节各类手术,还将科室的优良传统传承下去,将自己掌握的经验言传身教传递给新人,让他们也能快速成长,因此多次荣获“优秀带教老师”称号,并于今年被评为“优秀中青年医师”。

### 不忘初心 砥砺前行

王圣霞医生说,患者的信任是我前行的动力,患者的视力康复是对我最大的鼓励。

金杯银杯,不如群众的口碑。一个医生的医德、医术如何,最有发言权的是病人。经她治愈的各类眼疾患者不计其数,许多失明患者在王圣霞医生这里成功地进行了复明手术,大家无论走到哪里,只要提起王圣霞医生都无不为她

点赞!

一名岱岳区白内障患者,经王圣霞医生手术,不戴老花镜,连眼药水说明书上的小字也看的非常清楚。对此,患者表示,他一个人的眼睛问题,成了全家人心病,王医生能细心耐心的帮他解决视力问题,实际是给全家人都带来了希望。

还有一位年近90岁的郝大爷,当时是白内障过熟期,王圣霞医生制订详尽的手术方案,并耐心做了思想工作让其放宽心不要太紧张,手术非常成功,老大爷非常高兴,题诗一首《献给眼科全体同志,并特别感谢王圣霞医生》:

手术台上显身手,白衣天使不寻常。

以人为本医德高,患者个个见阳光!

### 心系患者,感谢家人

“作为一名眼科医生,看到病人视力康复,觉得很开心,很有成就感;但是作为妈妈,陪孩子们的时间就比较少,所以很感谢孩子爷爷奶奶和爸爸的支持和付出……”

从医以来,王圣霞陪伴孩子的时间真是屈指可数,令她欣慰也心酸的是,孩子们对于她的忙碌并没有埋怨,她也是只要有时间就多陪伴孩子们。“每个人都要扮演多重角色,我是母亲、是女儿、是妻子,更是一名医生,只要一刻在工作岗位上,我心里挂牵的还是患者的视力康复,患者的光明。”

认真工作的同时,王圣霞始终刻苦钻研,努力提高自己的业务水平。她常说患者的信任是前行的动力,只有技术过硬才能更好地为患者服务。中心医院眼科是一个团结奋进的集体,随着科室业务的拓展,病人越来越多,临床上会遇到一些疑难病例,因此她打算近期到北京同仁医院眼科进修,进一步提升自己的业务能力。



### 专家名片

**王圣霞** 2008年7月硕士毕业于中山大学中山眼科中心,师从我国著名白内障专家陈伟蓉教授;其后在泰安市中心医院从事眼科医疗临床、教学、科研及防盲工作10余年,尤其擅长各类白内障和青光眼的诊断和治疗。  
2012年考取山东大学眼科学

在职博士,师从我国著名眼科专家吴欣怡教授,2017年获得山东大学医学博士学位;被聘为副主任医师。

2018年,在迎来第一届中国医师节之际,被评为优秀中青年医师;以往曾获优秀带教老师、优秀共产党员等称号。

可独立完成白内障超声乳化+人工晶体植入术,小切口白内障

囊外摘除+人工晶体植入术、小梁切除+虹膜周切术、眼球破裂伤探查修补术、翼状胬肉切除+自体角膜缘干细胞移植术、眼球摘除术等。

科研项目《单眼先天性白内障视功能的初步研究》获2010年度泰安市科技进步三等奖。发表SCI论文1篇,国内核心期刊论文10余篇。